新职业教育法背景下职业院校创新德育工作的路径研究

摘要:随着《新职业教育法》的颁布,有关职业学校的新政策受到了社会广泛关注,而德育作为学生 发展的重要工作之一,一直是被职业学校所重点关注。在新时期我国职业教育发展和改革的大背景下,面 对千差万别的职校生,需要不断探索和创新德育工作方法,根据学生的特点,开展适合德育的价值、意义 和路径研究,以提高德育工作的有效性,从而打造适合学生终生发展、持续发展的育人方式。

关键词: 新时代 适合德育 新职教法

随着《新职业教育法》的颁布,职业教育作为类型教育的地位更加显著。职业教育是培养高素质的技术技能型人才的摇篮,是以立德树人为根本任务。在新的时期职业教育的技能受到了很多人的关注和重视,但是职业学校学生的德育工作在创新上还有待提升,部分德育工作者的育人观念还停留对学生较低要求的层次上,这与学生所处的时代和个人发展的需求已经不适应了。我国已经进入了新的时代,在新的时代中的职业学校学生也发生了很大的变化,他们在校学习和生活的过程中也存在着诸多的问题。因此,如何提高德育的有效性以适应新时代职业学校学生发展的需求,成了当下德育工作者亟需解决的问题。新职业教育法的颁布,为职业学校德育工作明确了目标,必须创新德育工作的方式、内容、路径,努力让每个学生都能有所收获,获得成长、成才的喜悦。

新职业教育法第四条中提到:"要坚持立德树人,德技并修,坚持面向人人、因材施教。" 第四十九条也明确规定:"职业学校学生应当遵守法律、法规和学生行为规范,养成良好的职业道德、职业精神和行为习惯。"新职业教育法提出的新内容明确了职业学校的学生应该具备的素养,要符合社会发展的需要。对于职业学校的学生,"德"是非常重要的,决定了学生将来是否能够一个更长远、更好的未来发展,以及持续发展的能力。新职业教育法对德育的内容也有了明确的要求,这也是社会发展下学生必须具备的基本素养和行为要求,为职业学校的德育工作指明了明确的方向。尤其是新职教法中提出的"坚持面向人人、因材施教",这对于职业学校的德育工作,就是要发展适合的德育。

- 一、新时代背景下职业院校德育工作的困境
 - 1. 班主任工作的困境

职业学校的德育工作者主体是班主任,职业学校的班主任是学校比较辛苦和忙碌的一个 群体,除了要面对大量纷繁复杂的教学工作,还要处理班主任的材料工作,以及各种学生问 题的相关工作。尤其是在疫情时代下,班主任的工作量大幅提升,使得班主任需要用大量的 时间应付常规工作,会存在一定的焦虑感。从而,班主任就没有时间静下心来思考和总结班主任工作中的方法和创新班级管理工作,使得对于班主任工作缺乏归属感和自豪感,尤其,当身边的其他不做班主任的老师相对轻松的情况下,班主任们会存在一种"攀比"的心态,从而在心理上存在落差。

2. 学生学习的困惑

职业学校的学生在选择专业时,往往对于所学的专业不是很清楚,对专业未来发展的前景也不是很明确,这就导致学生在学习的过程中没有目标、缺乏学习动力。加之,职业学校的学生是中考"分流"下来的这部分群体,本身的学习能力、学习习惯、自我控制能力、行为习惯都和高中的学生有一定的差距,自然对学习缺乏兴趣、没有自信,对自己的未来没有一个明确的规划,甚至有学生沉迷于网络游戏不能自拔。很多学生因为其家庭原因,如单亲、离宜等,给他们的内心带来了一层层阴影,甚至是心理问题,学生比较迷茫。

3. 家长沟通的无奈

这几年职业学校的教学质量已经有了明显的提升,但是,家长对职业学校的认知还停留在他们那个年代对职业学校的看法,不清楚国家、政府、企业对职业学校支持力度和对技术技能人才渴求;不清楚专业发展的前景和趋势。同时,家长对孩子缺乏了解和必要的沟通,学生对于家长的建议和想法不太认同,使得学生和家长之间的冲突和矛盾较多,并且不知道如何正确的处理和孩子的矛盾。

二、职业学校适合德育的价值与意义

适合的教育才是最好的教育。每个学生都是千差万别的个体,这是他们的家庭、性格、基因等因素所决定的,不随老师的意志而转移。所谓适合德育,就是根据学生的性格特点,为学生量身打造适合学生个性发展、能力提升、终身发展的育人方法和途径,让每一个学生都能够获得成长的喜悦和收获。适合德育对学生的成长和发展有着重要的作用,它能关注到每个学生的优势和缺陷,从而通过因材施教的策略打通德育工作的最后"一公里",让德育工作能够发挥育人的最大作用,充分体现立德树人的教育理念。

1. 立德树人:培养高素质的技术技能型人才

对于职业学校的学生,"德"尤为重要,决定了学生将来是否能够一个更长远、更好的未来发展。新职教法把"德技并修"纳入其中,也说明了德的重要性,有德的学生才会尊重老师、尊重知识、尊重技能,才能肯吃苦耐劳。但是,由于每个学生的家庭、性格、习惯、爱好各不相同,如何对这样一批千差万别的学生开展有效的德育工作,是每个德育人需要亟需思考和解决的问题。

2. 五育并举:全面提升职校学生的综合素养

2018 年习近平总主席,首次提出:"培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人"。学生"德"的高低,不像成绩或者技能这么容易评判,如何引导学生形成良好的素养,就需要"德育为先、智育为重、体育为基、美育为要、劳动为本"的育人评价标准,改变用分数给学生贴标签的做法,遵循学生身心健康发展规律和教育规律,突出职业教育类型特征,创新德智体美劳全面发展的过程性评价,实现面向人人、因材施教的目的。

三、职业院校适合德育的实施路径

适合德育的实施需要考虑多方面的因素,要从地域文化、企业需求、学生发展等维度去思考育人的新方法,拓宽育人的路径,从而真正做到因材育德。

(一) 地方特色文化下适合德育的渗透

习近平总主席在中央党校建校 80 周年庆上说过:"中国传统文化博大精深,学习和掌握 其中的各种思想精华,对树立正确的世界观、人生观、价值观很有益处"。每个区域、城市都 有其自身的历史背景、文化底蕴、地方特色文化等,通过挖掘优秀的地方文化,做到文化熏 陶、文化育人,让学生感受自己家乡的文化魅力,从而热爱自己的家乡,并形逐步形成为自 己家乡建设而奋斗的情怀。比如,可以通过参观地方博物馆,了解地方历史发展,感受地方 人为精神;还可以借助地方传统技艺,化让学生参与体验,学习先辈们精湛的技艺,从而让 学生感受精益求精的工匠精神和辛勤劳动的劳动精神。

(二) 企业需求下适合德育的探索

在国家大力推进职业学校校企合作和产教融合的大背景下,通过校企合作和产教融合,将优秀的企业文化引入学校,让学生知道企业需要什么样的人才,社会需要什么样的人,为学生的职业生涯有了一定的规划,从而对自己的人生有一定的规划。这样能够提前让学生了解企业,并且能够激发学生在校期间就有针对性的学习与锻炼。同时,对企业有认同感和归属感,从而为优秀的企业输送更多的人才。

学校根据国家在校企合作方面的方针政策制定各专业校企合作的方案,各系部根据方案 认真落实校企合作项目,在学生和家长中进行广泛的宣传,并扎实开展此项工作,开展多种 多样的校企合作活动。比如,可以也可以带着学生、老师和家长到优秀的企业进行参观,深 入的了解企业文化,加深对岗位的认识;通过大合唱等形式开展校企联谊活动,加深企业和 学校,员工和学生之间的互动。班主任是校企合作中作为学生和企业沟通的重要环节,班主 任的教育引导也着至关重要的作用。在中职学生外出顶岗实习前一学期,班主任就应该利用 班会课强调职业素养的重要性。可以通过主题班会、问卷调查、走访参观等形式,让学生深 刻的感受到职业素养的重要性。更为重要的是,在平时的教育中要以德为先,要把学生的品德放在第一位,重视学生优良道德品质的养成,只有这样才能培养出适应社会发展的高素质的技能人才。

(三) 学生发展下适合德育的路径

适合德育的有效开展离不开一线的德育工作者,需要把立德树人和三全育人的理念厚植到平时的教书育人的全过程。在职业学校,德育工作者对学生的影响是巨大的,一个好的德育工作者是学生"心灵"的导师、职业的规划者,是学生成长道路上的引领者。

1. 以责任感提升德育工作者能力

时代的发展是迅速的,学生的变化也随着时代的发展而发生了巨大的变化。在当下,德育工作者面临很多以往不曾遇到过的问题。如学生的手机问题、心理问题、网络诈骗、校园欺凌等,都是伴随着时代发展而出现的新名词。但是,很多德育工作者尤其是班主任,面对这些问题的处理存在困难。为此,就需要通过构建班主任培训体系,以提升班主任的管理能力和责任感,让班主任面对这些问题时,知道如何去处理。同时,要通过多种途径让职业学校的非班主任教师,提升立德树人的使命感和三全育人的责任感,在课上或课下,能够从学生的发展的角度出发,对学生进行必要的素质教育、心理疏导等,让学生能够在一个关心、爱护他的环境下不断成长。

2. 以制度激发学生积极向上的态度

完备的制度能够引导人不断朝好的方向发展。一个学校和一个班级都要有从上而下的制度作为引导和评价学生的有力支撑,将"德智体美劳"五育融入到制度之中,帮助学生树立正确的人生观和价值观,提升他们终身发展的能力,和积极向上的态度。在学校层面,要进行顶层设计好以学生综合素养提升为目的的综合评价体系,各个班级以此为依据,根据各班的实际情况,制定班级管理制度或公约,通过班级签名、宣讲等形式,让学生对于学校、班级的制度能够入耳、入心、入脑,从而转化为学生行为的准绳,以及评价的依据。

3. 以德育品牌建设创新德育活动

以"七彩"德育特色品牌建设,推进"一校一品牌、一校多特色、一班一亮点"创建活动,根据主题积极开展多样化德育活动,让学生在德育活动中成长、发展。例如:开展主题实践活动、志愿服务活动、优秀事迹学习活动、手抄报活动、小品比赛活动等等,围绕主题组织有意义的活动,将社会主义核心价值观、八礼四仪、三爱教育、劳动教育等有机融入学生活动之中,全力突出学生的参与性,明确活动开展目的,让学生在活动中收获感悟,深化德育活动的教育意义。

4. 以专业引领激发学生成长动力

职业学校不像高中一样重视学生的分数,而是注重学生学习能力和综合素养的培养。中职学生不想学习的原因主要有两个:一个是对所学的东西不感兴趣;另外一个就是缺乏学习的自信。因此,可以结合学生所学的专业,从教学内容的设计上与专业相结合,以及开展与专业相关的德育活动,让学生对自己所学的专业感兴趣。比如,对于机电专业来说,可以开展以"工匠精神"为主题的宣传教育活动,以及摄影、视频、演讲、征文等形式的比赛,通过积极德育的方式营造崇尚"工匠精神"的氛围,教师从学生身边的卫生打扫、上课纪律、学习习惯等方面入手,慢慢渗透"工匠精神"的内涵教育。让学生学习"工匠精神",以将来自己成为"工匠"为人生目标,从而让学生有了学习和生活的目标,达到立德树人的教育目的。作为当代的职业学校的学生更加需要对未来有梦想,这就要老师对他们进行引导,根据学生的特点共同规划他们的未来,让他们在学校的生活不至于枯燥乏味,不至于虚度年华。班主任可以通过问卷调查,初步了解每位学生将来想成为什么样的人,从而有针对性的开展主题班会课活动,引导学生向积极的方面发展和努力,也可以通过职业生涯规划的征文和演讲比赛来提升学生梦想的深度,让他们的目标更远,动力更大。

5. 以中华优秀传统文化浸润学生心灵

传统文化在教育中起着非常大的作用,通过各种各样结合传统文化的德育活动,让传统文化中的美德渗透到每一位学生的心中,通过开展以传统文化为主题活动,以及传统文化氛围的浸润,从而达到以美育德的作用。例如,可以利用早读课开展经典诵读活动,不仅可以让校园书声朗朗,更可以让学生从诵读中感受传统文化的魅力;可以开展以优秀传统文化为主题的班牌设计和班级文化布置评比,放手让学生收集优秀的传统文化,是对传统文化深入认识的一个有利手段;可以开展以优秀传统文化为主题的"诗词大会"比赛,让学生在愉快而又刺激的比赛中,加深对中华优秀传统文化的认识。通过这些积极的德育活动,让学生对传统文化能有一个更深刻的认识,更是践行中华优秀传统文化的有利保障,从而让学生在思想上感受传统文化的魅力,在行动上学习先辈们高尚的品德。

6. 以家校联动共促学生健康成长

古人云:"养不教,父子过;教不严,师之惰"。可见家庭教育是一切教育的基石,是与学校教育相互补充的重要环节。职业学校的学生需要老师的教育,更需要家长的呵护与关心,只有学校和家庭和谐配合,才能培育出既有专业技能又有良好素养的未来"工匠"。密切的家校联系是基础。学校通过定期召开学生家长会议,增加与家长互动,也能够让家长及时了解到学生的再现表现与获得的成绩。也可以通过成立家长委员会,让比较优秀的学生家长带动

"德困"学生的家长一起教育好自己的孩子。班主任可以每月到一位学生家里进行走访,深入了解该学生的家庭背景,与他的家长进行全方位的交流,制定适合该学生教育方式,从而引导学生走向更加正确的方向。还可以通过家长开放日的活动,让家长更加了解学习的教育,使得家校联系进入一个新的实质性的教育环节。班主任还可以通过 QQ、微信等形式,将学校需要家长配合的工作与家长进行沟通,能极大提高班主任和家长的互动和联系,使得家长时时刻刻都能了解孩子在校的表现和动态。建立良好的家校沟通,是学生教育的重要环节,对学生成长能够起到非常打的帮助作用。

7. 以真情实感搭建师生沟通桥梁

在新的形式下,职业学校学生的心理问题受到了广泛的关注,也成为了学校和家庭尤为重视的一个方面,当学生遇到心理上有困惑的时候,班主任和心理老师的一番开解是他们的一剂良药。学校也要为学生提供专业的心理咨询室,由学校或者校外获得心理咨询师经验丰富的老师担任,帮助心理有问题的学生排解他们心中的困惑,也可以通过讲座让更多的学生了解心理健康的重要性,以及当遇到心理不太舒服的时候应该怎么去面对。因此,班主任要重视心理学方面知识的学习,学校也要经常为班主任开展心理学方面的培训,从而提高班主任在缓解学生心理问题上的能力,更加需要用爱心来让学生明白教师对他们的关爱。每个学生都是活生生的有感情有思想的人,只要真心的对他们,枯草也会发芽。心灵的桥梁要用情感去架设,用尊重、信任、体贴去充实的。

职业学校的德育工作是学生学习和做人的根本,也是良好班级学风的基础,对学生将来的成长起着非常重要的作用。作为奋斗在德育工作的一线教师,既要让学生感受到教师像父母亲般的关心和爱护,更要让学生学会自我管理和拥有学习的能力。提高德育有效性的方法很多,但是,适合学生的方法才是最好的方法,在适合德育工作的道路上,需要不断探索和勇于创新。

参考文献:

- [1]石伟平, 匡瑛. 中国教育改革 40年: 职业教育[M]. 北京: 科学出版社, 2018: 77-78, 79.
- [2]徐虹云. 网络背景下中职班主任德育工作探究[j]. 成才之路, 2015(11)
- [3]刘风琴. 新形势下高职思想教育方法的有效性研究[J]. 教育与职业, 2015(30):38-40.
- [4]贺兰雪. 分析德育现状,探讨德育新路[J]. 中国职业技术教育, 2005 (25).
- [5]中华人民共和国职业教育法[N]. 人民日报, 2022-04-21(13).